



Warszawa, dnia 27 maja 2026 r.

**ZAWIADOMIENIE POKRZYWDZONYCH O TERMINIE ROZPRAWY W TRYBIE  
ART. 131 § 2 KPK W ZW. Z ART. 112 PKT 1 USTAWY O IZBACH LEKARSKICH**

Okręgowy Sąd Lekarski w Warszawie zawiadamia wszystkich pokrzywdzonych, iż w dniu: 3 lipca 2026 r., o godz. 14:00 w sali rozpraw na II piętrze, w siedzibie Okręgowej Izby Lekarskiej w Warszawie, ul. Puławska 18, 02-512 Warszawa, odbędzie się rozprawa w sprawie przeciwko obwinionemu:

**lek. ROBERTOWI NIEWIEDZIALE**

**sygn. akt OSL.Wu/30/25**

\* art. 131 § 2 kpk Jeżeli w sprawie ustalono tyłu pokrzywdzonych, że ich indywidualne zawiadomienie o przysługujących im uprawnieniach spowodowałoby poważne utrudnienie w prowadzeniu postępowania, zawiadamia się ich poprzez ogłoszenie w prasie, radiu, telewizji lub na stronie internetowej sądu.

**POUCZENIE O UPRAWNIENIACH I OBOWIĄZKACH POKRZYWDZONEGO  
W POSTĘPOWANIU PRZEDMIOCIE ODPOWIEDZIALNOŚCI ZAWODOWEJ  
LEKARZY**

1. Pokrzywdzony jest stroną w postępowaniu w przedmiocie odpowiedzialności zawodowej lekarzy (art. 65 ust. 1 ustawy o izbach lekarskich), a tym samym nie musi składać oświadczenia w celu skorzystania z uprawnień strony przed sądem lekarskim.
2. W razie śmierci pokrzywdzonego jego prawa w postępowaniu w przedmiocie odpowiedzialności zawodowej lekarzy, w tym prawo dostępu do informacji medycznej oraz dokumentacji medycznej, może wykonywać małżonek, wstępny, zstępny, rodzeństwo, powinowaty w tej samej linii lub stopniu, osoba pozostająca w stosunku przysposobienia oraz jej małżonek, a także osoba pozostająca we wspólnym pożyciu. (art. 57 ust. 3 ustawy o izbach lekarskich)
3. W przypadku gdy organ prowadzący postępowanie dysponuje informacjami o osobach, o których mowa w art. 57 ust. 3 ustawy o izbach lekarskich, powinien pouczyć o przysługujących uprawnieniach co najmniej jedną z nich. (art. 57 ust. 4 ustawy o izbach lekarskich)
4. Nadto Sąd poucza o treści art. 387 § 1 kpk w zw. z art. 112 pkt 1 ustawy o izbach lekarskich do chwili zakończenia pierwszego przesłuchania wszystkich obwinionych lekarzy na rozprawie głównej obwiniony może złożyć wniosek o wydanie orzeczenia skazującego i wymierzenie mu określonej kary bez przeprowadzania postępowania dowodowego. Wniosek może również dotyczyć wydania określonego rozstrzygnięcia w przedmiocie poniesienia kosztów procesu. Jeżeli obwiniony nie ma obrońcy z wyboru, sąd może, na jego wniosek, wyznaczyć mu obrońcę z urzędu oraz że pokrzywdzeni mają prawo do złożenia ewentualnego sprzeciwu w przypadku zgłoszenia przez obwinionego takiego wniosku.

**Uprawnienia i obowiązki pokrzywdzonego:**

1. **Udział w postępowaniu:** Masz prawo wziąć udział w rozprawie. Twoja nieobecność nie tamuje możliwości rozpoznania sprawy i wydania orzeczenia. Sąd lekarski może cię przesłuchać w charakterze świadka, wówczas skieruje wezwanie do osobistego stawiennictwa. Wezwany przez sąd masz obowiązek stawić się na rozprawie lub usprawiedliwić swoją nieobecność (art. 117 § 2 a



- kpk). Jeżeli w postępowaniu w sprawie odpowiedzialności zawodowej lekarzy świadek, biegły lub specjalista bez usprawiedliwienia nie stawiał się na wezwanie na rozprawę przed sądem lekarskim albo bezpodstawnie odmawia zeznań sąd lekarski może zwrócić się do sądu rejonowego, właściwego ze względu na miejsce zamieszkania osoby wezwanej, o nałożenie kary za nieusprawiedliwione niestawiennictwo albo za odmowę zeznań lub o przymusowe sprowadzenie świadka, biegłego lub specjalisty. (art. 60 ust. 1 pkt 1 i 2 ustawy o izbach lekarskich)
2. **Usprawiedliwianie nieobecności:** W wypadku, gdy zostałeś wezwany / zostałeś wezwana do osobistego stawiennictwa, usprawiedliwienie nieobecności z powodu choroby jest możliwe wyłącznie po przedstawieniu zaświadczenia wystawionego przez lekarza sądowego. Inne zaświadczenie lub zwolnienie jest niewystarczające (art. 117 § 2a kpk).
  3. **Pomoc prawna:** Możesz ustanowić nie więcej niż dwóch pełnomocników spośród lekarzy, adwokatów lub radców prawnych. (art. 57 ust. 2 ustawy o izbach lekarskich)
  4. **Korzystanie z pomocy tłumacza.** Masz prawo do bezpłatnej pomocy tłumacza przy przesłuchaniu lub zapoznaniu z treścią dowodu, jeżeli nie mówisz po polsku, a także – w razie potrzeby – jeżeli jesteś osobą głuchą lub niemą (art. 204 § 1 i 2 kpk).
  5. **Dostęp do akt sprawy.** Możesz żądać dostępu do akt sprawy, sporządzenia z nich odpisów i kopii, także po zakończeniu postępowania. W postępowaniu wyjaśniającym, Rzecznik może odmówić Ci dostępu do akt ze względu na dobro postępowania. W przypadku odmowy, gdy złożysz wniosek, zostaniesz poinformowany/poinformowana o możliwości udostępnienia Ci akt w późniejszym terminie. (art. 156 kpk).
  6. **Postępowanie mediacyjne:** Możesz żądać skierowania sprawy do postępowania mediacyjnego, aby pogodzić się z obwinionym lekarzem (art. 113 ustawy o izbach lekarskich). Udział w postępowaniu mediacyjnym jest dobrowolny. Postępowanie mediacyjne prowadzi ustanowiony mediator, który jest obowiązany zachować w tajemnicy przebieg postępowania mediacyjnego (art. 113 ustawy o izbach lekarskich).
  7. **Obowiązek informacyjny**
    - a. Możesz złożyć wniosek do sądu o poinformowanie o zarzutach przedstawionych obwinionemu oraz o ich kwalifikacji prawnej. Jeżeli wnioski złożysz wielu pokrzywdzonych, informacja o zarzutach i ich kwalifikacji prawnej może być umieszczona w ogłoszeniu na stronie internetowej sądu (art. 337a kpk).
    - b. Będziesz poinformowany/poinformowana o miejscu i terminie rozprawy (art. 350 § 4 kpk). Będziesz poinformowany/poinformowana o miejscu i terminie posiedzenia sądu w przedmiocie: umorzenia postępowania, warunkowego umorzenia postępowania oraz wydania orzeczenia skazującego bez przeprowadzenia rozprawy (art. 339, art. 341 i art. 343 kpk).
  8. **Anonimizacja danych.** Dane dotyczące Twojego miejsca zamieszkania i miejsca pracy, adresu poczty elektronicznej i numeru telefonu lub telefaksu nie są ujawniane w aktach sprawy. Będą umieszczone w odrębnym załączniku wyłącznie do wiadomości organu prowadzącego postępowanie. Można je ujawnić tylko wyjątkowo (art. 148a i art. 156a kpk).
  9. **Zwrot kosztów poniesionych w związku z postępowaniem w przedmiocie odpowiedzialności zawodowej lekarzy.** Możesz złożyć wniosek do sądu o zwrot wydatków, które poniosłeś/poniosłaś w związku z wezwaniem na rozprawę w charakterze świadka przez sąd lekarskim.
  10. **Uprawnienia procesowe:** Przed sądem możesz złożyć wniosek o dokonanie czynności w prowadzonym postępowaniu, np. o przesłuchanie świadka, uzyskanie dokumentu, dopuszczenie opinii biegłego (art. 315 § 1 kpk). Twój wniosek zostanie nieuwzględniony, jeżeli (art. 170 § 1 kpk): przeprowadzenie dowodu jest niedopuszczalne, okoliczność, która ma być udowodniona, nie ma znaczenia dla rozstrzygnięcia sprawy albo jest już udowodniona zgodnie z Twoim twierdzeniem, dowód jest nieprzydatny do stwierdzenia danej okoliczności, dowodu nie da się przeprowadzić, wniosek o dokonanie czynności w sposób oczywisty zmierza do przedłużenia postępowania lub



został złożony po terminie zakreślonym przez prowadzącego postępowanie, o którym zostałeś zawiadomiony / zostałeś zawiadomiona.

Jeżeli istnieje obawa, że świadka nie będzie można przesłuchać na rozprawie, możesz wystąpić o jego przesłuchanie przez sąd w drodze pomocy prawnej.

Jeżeli w postępowaniu zostanie dopuszczony dowód z opinii biegłego, możesz wziąć udział w przesłuchaniu biegłego oraz zapoznać się z jego opinią, jeżeli została złożona na piśmie (art. 318 kpk).

Możesz zażądać, by Cię przesłuchano, jeżeli odstąpiono od tej czynności w śledztwie lub dochodzeniu. Twoje żądanie nie zostanie uwzględnione, gdy będzie to prowadziło do przewlekłości postępowania (art. 315a).

11. **Obowiązek poinformowania Sądu o zmianie adresu:** Pamiętaj, że jesteś obowiązany/obowiązana: wskazać adresata (tzn. osobę lub instytucję z danymi adresowymi) dla doręczeń w kraju lub w innym państwie członkowskim Unii Europejskiej, kiedy tam nie przebywasz; jeżeli tego nie zrobisz, pismo zostanie wysłane na ostatnio znany adres i uznane za skutecznie doręczone (art. 138 kpk), podać nowy adres, gdy zmieniłeś/zmieniłaś miejsce zamieszkania lub pobytu, w tym także z powodu pozbawienia wolności w innej sprawie (tymczasowego aresztowania, osadzenia w zakładzie karnym w celu odbycia kary); jeżeli tego nie zrobisz, pismo zostanie wysłane na dotychczasowy adres (w tym na adres oznaczonej skrytki pocztowej) i uznane za skutecznie doręczone (art. 139 kpk).
12. **Przesłuchanie świadka/pokrzywdzonego na odległość:** Przesłuchanie świadka może nastąpić przy użyciu urządzeń technicznych umożliwiających przeprowadzenie tej czynności na odległość z jednoczesnym bezpośrednim przekazem obrazu i dźwięku. W postępowaniu przygotowawczym, w czynności przeprowadzanej przez prokuratora, w miejscu przebywania świadka bierze udział aplikant prokuratorski, asystent prokuratora lub urzędnik zatrudniony w prokuraturze, a w postępowaniu przed sądem - aplikant sędziowski, referendarz sądowy, asystent sędziego lub urzędnik zatrudniony w sądzie, w którego okręgu świadek przebywa. (177 § 1a kpk)

**Uwaga:**

Pamiętaj, że jeżeli przedstawione pouczenie wydaje Ci się niejasne lub niepełne, możesz żądać od prowadzącego postępowanie dodatkowych, szczegółowych informacji o Twoich uprawnieniach i obowiązkach (art. 16 kpk) . Masz obowiązek złożenia w aktach sprawy oświadczenia potwierdzającego otrzymanie niniejszego pouczenia.

Kancelaria Okręgowego  
Sądu Lekarskiego w Warszawie

Kierownik

*Paulina Jankowska*  
Paulina Jankowska

